Física de 2º Bachillerato

Curso 2003-2004


Interacción gravitatoria.

Lección 1: Sólo parte de la dinámica de rotación.

	Dinámica de rotación (pp.40-45):

· Movimiento de rotación

· Momento de inercia

· Momento cinético o angular

· Teorema de conservación del momento cinético


	
	Apuntes 1

Fotocopia ‘A’

	Leyes de Kepler  (p.86):

· Primera ley

· Segunda ley
	Ejercicios (p.87): 18, 19.
	Fotocopia ‘B’

	Ejemplo 30 p.46
	31 (p.42), 36 (p.44), 38 (p.46)

Problemas 1: 1, 2 y 3.
	Enunciados de problemas en la página dos. (Bruño y Schaum)


Lección 2: Campo gravitatorio.

	Diferentes modelos de universo (pp.54-55)
	
	

	Ley de Gravitación universal

(pp.56-57)
	4, 8 

5, 6, 7
	

	Concepto de campo (p.58)
	
	

	Descripción energética de la interacción gravitatoria:

· Trabajo de las fuerzas conservativas.

· Energía potencial asociada a una fuerza conservativa.

· Energía potencial gravitatoria entre dos partículas.

· Variación de la energía potencial entre dos puntos.

· Energía potencial gravitatoria terrestre.
	Actividades de las fotocopias:

Problema resuelto 2

15 (fotocopia ‘E’)
	Fotocopias ‘C’, ‘D’, ‘E’.

	Estudio del campo gravitatorio:

· Descripción del campo gravitatorio (pp.60-61).

· Potencial gravitatorio (pp.62-63).

· Representación del campo gravitatorio (p.65).

· Determinación del campo gravitatorio:

a) Flujo (p.66).

b) Teorema de Gauss (p.67).

c) Aplicación del teorema de Gauss (p.67).


	Ejemplo 2  (calculo de g).

Ejercicios 12, 13, 14.

Ejemplos 3 y 4.

Ejercicios 15, 16, 17, 18, 19, 20.

Ejercicios 22 y 24.

Ejemplo 6.

Ejercicios 26, 28, 29.
	

	Ejercicios y problemas del tema
	Problemas pp.88-89:

· Resueltos A y B

· Propuestos 30, 31

Ejercicios y problemas de las pp.90-91:

· Conviene hacer: 39, 47, 49, 51.

· Debes hacer: 52, 53, 54.

Para evaluarte procura hacer sin mirar el libro o apuntes las nueve preguntas de ‘Comprueba lo que has aprendido’
	

	Control de preguntas de clase: teoría del tema.


Apuntes 1:
	Traslación
	Rotación

	   p = m · v 
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	Teorema de conservación del momento cinético o angular:

Si M = 0 ( L = cte.

Cuando:

· Fext = 0

· r = 0

· F ((r   (( = 0º)

	Principio fundamental de la dinámica de traslación:

    F = m · a
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	Principio fundamental de la dinámica de rotación:

    M = I · (
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Problemas:

1. Si se elevara la temperatura de modo que se fundieran los hielos polares y el agua se distribuyera por los océanos, ¿aumentaría o disminuiría la duración de los días en la Tierra?

2. Calcula el momento cinético de la Tierra respecto al centro del Sol suponiendo despreciable el movimiento de rotación de la Tierra. Datos: MT = 6·1024 kg; radio órbita Tierra = 1,5·108 km; velocidad de la Tierra = 30 km/s.

3. Un planeta imaginario se mueve en una órbita elíptica de mucha excentricidad alrededor del Sol. Cuando está en el perihelio, su radio vector R1 = 4·107 km, y cuando está en el afelio, R2 = 15·107 km. La velocidad v1 = 1000 km/s. A) ¿Qué significa perihelio y afelio? B) Calcula la velocidad en el afelio. C) Calcula la velocidad areolar del planeta.

4. Calcula el momento angular de un satélite geoestacionario de 200 kg que gira en torno a la Tierra en el plano ecuatorial. Datos: MTierra = 6·1024 km         Sol.: 2,60·1013 unidades S.I.
5. ¿Qué trabajo deben realizar los cohetes de una nave espacial para trasladarla de una órbita de 600 km a otra de 700 km? Datos: g0 = 9,8 N/kg ; RT = 6400 km ; masa nave = 1 t

Lección 3: Gravitación en el universo.

	Intensidad del campo gravitatorio terrestre (pp.76-79):

· Intensidad.

· Peso.

· Variación de g y P con la altura.
	Ejemplos 1, 2 , 3 y 4.

Ejercicios p.79:

2, 3, 4, 5, 6
	

	Energía potencial gravitatoria terrestre (pp.80-81):

· Energía potencial.

· Potencial gravitatorio.

· Trabajo en el campo gravitatorio.
	Ejemplo 5.

Ejercicios p.81:  9,10
	

	Movimiento de planetas y satélites (pp.82-85):

· Velocidad orbital y período de revolución.

· Energía mecánica de traslación.

· Trabajo mecánico en el movimiento orbital (apuntes en clase)

· Cambio de la órbita de un satélite

· Velocidad de escape.
	Ejemplo 6 y 7.

Ejercicios: 11, 12, 13, 14.

Ejemplo 8.

Ejercicios: 15, 16.

Problema 5 de la página dos.

Ejemplo 9.  Ejercicio 17
	Prestad atención a la explicación relacionada con la trayectoria de un cuerpo bajo la acción de una fuerza gravitatoria (tomad apuntes)

	Tercera ley de Kepler (p.87)
	Ejemplo 10

Ejercicio 21
	

	Ejercicios y problemas del tema
	Problemas pp.90-91:

· Resueltos A, B y C

· Propuestos 25, 26, 27, 28, 29 y 30.

Problema 4 de la página dos.

Ejercicios y problemas de las pp.90-91:

· Conviene hacer: 35, 37, 39, 40, 41, 42, 46, 48, 49, 53, 54.

· Debes hacer: 45, 47, 50, 51, 52

Para evaluarte procura hacer sin mirar el libro o apuntes las ocho preguntas de ‘Comprueba lo que has aprendido’
	Fotocopia ‘F’ para una respuesta más completa de la autoevaluación (pregunta 3)


	Actividades de repaso y refuerzo
	
	· Fotocopia de cuestiones y ejercicios resueltos. (Bruño L12)

· Enunciados con más ejercicios y problemas

	La Física a través del tiempo (I) y (II)  (hojas fotocopiadas que se distribuyen)
	Debes contestar las cuestiones que se exponen y entregarlas.
	Fotocopias ‘I’ y ‘II’

	Película de vídeo sobre las leyes de Kepler
	
	Cuestionario a rellenar una vez visionada la película.

1. Biografía breve de Kepler: año y lugar de nacimiento y muerte.

2. ¿Qué estudio?

3. ¿En qué trabajo?

4. ¿Realizó las observaciones él mismo? Razona la respuesta.

5. ¿Qué le indujo a deducir sus leyes?

	Actividad práctica
	‘Estudio del comportamiento de un péndulo’
	Se facilita fotocopia del guión que debes seguir para confeccionar tu informe.


� La energía total de un sistema planeta-estrella o planeta-satélite es una constante del movimiento.


Para una órbita estacionaria la energía de enlace es constante. Por consiguiente, si queremos que un satélite cambie de una órbita r1 a otra distinta r2, habrá que realizar un trabajo equivalente a la diferencia de las energías de enlace correspondientes:


� EMBED Equation.3  ���
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